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ВСТУП 

У процесі реформування вітчизняної системи бухгалтерського обліку, 

врахування тенденції до переходу на міжнародні стандарти, змінюються 

вимоги до обліку ефективності використання запасів, а також мають бути 

розширені поставлені перед ним завдання, такі як вирішення питань щодо 

неоднозначності визначення суті поняття «запаси», їх класифікації з 

урахуванням специфіки галузі. 

Важливим показником, що характеризує роботу підприємства і 

конкурентоспроможність його продукції, є її собівартість. Від її рівня 

залежать фінансові результати діяльності підприємства і фінансове 

становище суб’єкта господарювання взагалі. Як правило, в структурі 

собівартості продукції виробничого підприємства найбільшу [7] питому вагу 

займають витрати виробничих запасів, тобто матеріальні витрати. Тому 

аналіз використання виробничих ресурсів має дуже важливе значення. Він 

дозволяє виявити тенденції зміни обсягів витрачання запасів і показників 

ефективності їх використання, оцінити реальність встановлених на 

підприємстві норм і нормативів витрачання матеріалів на одиницю виробу. 

Аналізу, обліку та контролю запасів приділяється значна увага як в 

Україні, так і за кордоном, оскільки від організації обліку запасів на 

підприємстві залежить його розвиток. Запаси є однією з важливіших і 

необхідних складових активів підприємств всіх форм власності. Вони мають 

домінуючу позицію у структурі витрат підприємства, їх облік та оцінка 

впливає на результати господарської діяльності підприємства та на розкриття 

інформації про його фінансовий стан. 

Діяльність кожного господарюючого суб'єкта є предметом уваги 

широкого кола учасників ринкових відносин (організацій і осіб), які 

зацікавлені в результатах його функціонування. На підставі об’єктивної 

облікової інформації вони прагнуть до оцінки фінансого положення 

підприємства та перспективи його подальшого розвитку. Основним 

інструментом для цього є система бухгалтерського обліку за допомогою якої 
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можна об'єктивно оцінити внутрішні і зовнішні відносини даного суб'єкта. 

Від організації потрібно підвищення ефективності виробництва, поліпшення 

конкурентоспроможності продукції і послуг на основі впровадження у 

виробництво нових технологій, ефективних форм господарювання і 

управління виробництвом. Важлива роль у реалізації цих завдань відводиться 

правильної організації і ведення бухгалтерського обліку запасів, що дозволяє 

здійснювати своєчасний облік, контроль та аналіз за їх збереженням і 

раціональним використанням. Ефективне використання запасів дозволяє 

мати вплив на розмір отриманого прибутку.  

Варто зауважити, що у літературних джерелах і у практичному плані 

запаси трактуються досить неоднозначно. Часто поняття запасів 

ототожнюється із певними їх видами (наприклад, матеріальними запасами, 

запасами сировини та матеріалів, матеріальними ресурсами, запасами 

товарно-матеріальних цінностей або товарно-матеріальними запасами).  

Питання сутності запасів з різним ступенем теоретичного і 

практичного висвітлення розглянуто в багатьох виданнях сучасного часу. 

Серед науковців, які достатню увагу приділяють дослідженню цього 

питання, можна назвати таких як: Ф.Ф. Бутинець, П.С. Безруких, С.Ф. Голов, 

В. С. Лень, М.С. Пушкар, Н.В. Ткачук,  Є.В. Мних та ін [13, с. 51].  

Метою написання випускної роботи є дослідження проблем, 

пов’язаних з обліком та аналізом запасів, а також пошук оптимальної 

структури та моделі обліку виробничих запасів на підприємстві. 

Предметом дослідження є теоретичні та практичні аспекти обліку, 

контролю та аналізу запасів. 

 Основними завданнями написання роботи є: 

а. Визначення терміну запасів та їх класифікація; 

б. Розкриття сучасних методів оцінки запасів; 

в. Висвітлення відображення в обліку руху запасів; 

г. Розкриття сутності контролю запасів; 

д. Проведення аудиторських процедур щодо перевірки обліку запасів; 
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е. Проведення аналізу складу матеріальних запасів з метою виявлення 

невикористовуваних товарно-матеріальних цінностей, а також 

пошук шляхів залучення їх до господарського обороту або продажу. 

Таким чином, на основі виділених завдань, можна виділити вимоги, що 

мають бути введені до бухгалтерського обліку запасів: 

а. Суцільне, безперервне і повне відображення руху (приходу, витрат, 

переміщення) і наявності запасів; 

б. Облік кількості та оцінка запасів; 

в. Оперативність (своєчасність) і достовірність обліку запасів; 

г. Підтримка відповідності даних складського обліку з даними 

оперативного обліку руху запасів в підрозділах організації, даними 

синтетичного й аналітичного обліку на початок кожного місяця (по 

оборотах і залишках); 

д. Облік зобов'язаний сприяти впровадженню передових форм і 

методів використання матеріально-виробничих запасів. 

Об’єктом дослідження є обліково-аналітичні питання використання 

запасів на підприємстві «ТД «Дельта Вілмар».  

Підприємство спеціалізується на виготовленні масло-жирової 

продукції,  

У другому півріччі 2013 року керівництво приймає рішення зайнятися 

новим видом діяльності, а саме придбанням насіння соняшнику з метою 

подальшого його перероблення на давальницьких умовах. У зв’язку с цим 

було складено договір давальницької переробки ТОВ «Дельта Вілмар СНД». 

Підприємство продає олію соняшникову, шрот соняшниковий та лузгу 

соняшникову. Олія та шрот постачається як на території України, так і на 

експорт. 
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ВИСНОВКИ 

У результаті наукового дослідження та критичного розгляду основних 

аспектів та проблем теорії обліку руху виробничих запасів зроблено наступні 

висновки. 

Визначення терміну «запаси» має важливе значення для глибинного 

розуміння сутності виробничих запасів. Багато вчених розглядали 

тлумачення їх визначення, але найбільш повним для сучасних реалій можна 

назвати той, що висунутий у П(С)БО 9 «Запаси». 

Оцінка виробничих запасів підприємства має велике значення, тому що 

забезпечує достовірність інформації в бухгалтерському обліку. 

Первісною вартістю придбаних зі сторони запасів визнається 

сукупність суми, що сплачуються згідно з договором постачальнику 

(продавцю) за вирахуванням непрямих податків; суми ввізного мита; 

транспортно-заготівельні витрати, включаючи витрати зі страхування ризиків 

транспортування запасів; інші витрати, які безпосередньо пов’язані з 

придбанням запасів і доведенням їх до стану, в якому вони придатні для 

використання у запланованих цілях. 

  Запаси при вибуті мають бути оцінені за одним з існучих методів, які є 

в П(С)БО 9 «Запаси». Вибір методу залежить насамперед від специфікації 

самого виробництва та ведення обліку на підприємстві. 

  На підприємстві повинна проводитись інвентарізація запасів задля 

порівняння фактичної наявності запасів з обліковою і виявити розбіжності 

(нестачі або залишки), якщо вони є та виявити їх причини. 

  Усі вищезазначені операції повинні супроводжуватись відповідними 

документами бухгалтерського обліку, в яких зазначений рух запасів і які 

потрібні для правильного ведення бухгалтерського обліку на підприємстві. 

Окрім універсальних форм обліку для підприємств будь-якої галузі 

виробництва, існують також форми, які визначені специфікацією суб’єкта 

господарювання. Ми розглянули підприємство олійно-жирової 

промисловості, яке має своє документальне забезпечення, наприклад форма 
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№ 12 «Книга кількісно-якісного обліку олійного насіння, макухи (шроту), 

підбору і відходів (цінних і малоцінних)», яка використовується для обліку 

соняшникового насіння та похідних. 

  Автоматизація обліку, а саме обліку виробничих запасів, має велике 

значення для ефективної діяльності підприємства. Багато підприємств в 

Україні ще використовують журнально-ордерну систему ведення обліку, що 

є дуже недосконалим через підвищення відсотку помилок порівняно з 

автоматизованими системами. Крім того, навіть на тих підприємствах, що 

використовують комп’ютерні технологію, ще існує проблема не цілковитого 

автоматизування, і в деяких аспектах це вимагає подвійної праці, що також 

підвищує ймовірность помилок. 

Отже, в даній випускній роботі було проаналізовано таке підприємство 

як «ТД «Дельта-Вілмар». 

На підприємстві існують перспективні можливості подальшого росту 

обсягу реалізації за рахунок ефективного використання матеріальних 

ресурсів.  

Потреба у сировині складає 1000-1200 т на добу, виходячи з 

потужностей для переробки у «ТОВ Дельта Вілмар СНД». Тому 

підприємству потрібно мати цю сировину у наявності. Сезон починається у 

середині серпня, а завершується у середині липня. Щонайменше 70% насіння 

соняшника потрібно купити в серпні-грудні, тому що в інший час ціна на 

сировину починає збільшуватись. Потрібно знайти постачальників з 

найнижчими цінами, а також заключити договори із сторонніми 

організаціями, щодо оренди елеваторів, задля того, щоб мати у переробці 

більший об’єм сировини. 

Також важливим аспектом є забезпечення ефективного постачання 

ресурсів. Склади повинні бути максимально наближені до місця переробки. 

Вартість транспортних послуг та витрати на місця зберігання продукції 

включаються до собівартості продукції, тобто потрібно оптимізувати саме ці 

витрати для зменшення собівартості. 
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Тому підприємству необхідно оптимізувати витрати, які формують 

повну собівартість, тобто адміністративні витрати та витрати на збут, а також 

зменшити собівартість реалізованої продукції шляхом використання більш 

дешевих матеріальних ресурсів, для того щоб підвищити рівень 

рентабельності основної операційної діяльності.  

Також, як ми бачимо, за період, що аналізується відбулось значне 

збільшення  інших та інших операційних витрат. Це було викликано 

збільшенням кредитних засобів в іноземній валюті. У зв’язку з ростом курсу 

долару зріс гривневий еквівалент – тому зросла курсова різниця по 

заборгованості за кредитом. Підприємству потрібно терміново погасити 

кредит в іноземній валюті та віддавати перевагу гривневому кредиту. 

І саме тому підприємству необхідно раціоналізувати структуру витрат 

шляхом зменшення частки інших операційних та інших витрат, а також 

намагатися контролювати фінансові витрати і не допускати їх збільшення.  

Важливим моментом є забезпечення підприємства власними 

оборотними коштами.  

Для покриття запасів та позик використовуються власні та залучені 

засоби довгострокового характеру. Підприємство залежить від залучених 

засобів у ступені меншому, аніж у попередньому році. Про це свідчить 

наявність довгострокових зобов’язань та відсутність короткострокових позик 

та кредитів. Але при цьому значно зменшився показник наявності коштів на 

1грн. запасів. Це викликане значним зменшенням власних грошових коштів 

підприємства. 

 Управлінському персоналу потрібно забезпечити контроль щодо 

повернення дебіторської заборгованості, так як із зростаючим рівнем 

інфляції та курсу відбувається знецінення грошових коштів. Термін 

погашення повинен бути мінімальним. Також важливим аспектом є термін 

оборотності оборотних коштів. Чим швидший виробничий цикл, тим краще. 

Підприємству потрібно купити, дати на переробку та продати виготовлену 

продукцію щонайшвидше. Для цього потрібні власні оборотні кошти. У 
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підприємства за аналізуємий період вони зменшились, тому йому довелося 

використати кредити. Для пришвидшення оборотності підприємству 

рекомендується використати виручку від реалізації продукції. 

Отже, управлінському персоналу підприємства рекомендується 

вдатися, по-перше, до збільшення власних обігових коштів шляхом 

підвищення питомої ваги найбільш рентабельних виробів у структурі 

реалізованої продукції, а, по-друге, тримати динаміку зменшення 

співвідношення дебіторської та кредиторської заборгованості. За доцільне 

рекомендувати управлінському персоналу товариства розробити низку 

заходів щодо появи власних оборотних коштів.  

Таким чином, досліджуване підприємство за результатами проведеного 

аналізу на кінець року визнано недостатньо платоспроможним. Тому для 

збереження платоспроможності підприємства доцільно дотримуватися 

правила – термін погашення дебіторської заборгованості повинен бути 

меншим за термін погашення кредиторської заборгованості, тоді грошові 

кошти будуть тимчасово вільними і бути в розпорядженні персоналу 

підприємства, і, відповідно, потенційна здатність підприємства 

розрахуватись перед кредиторами на дату висунення ними вимог зросте. 

Отже, запаси – категорія активів підприємства, що вимагає 

досконалого обліку на всіх стадіях їх руху при забезпеченні гідної системи 

ведення обліку за допомогою найновітніших технологій. 
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АНОТАЦІЯ 

випускної  роботи на здобуття освітнього ступеня бакалавра  

 

______Афанасьєвої Маргарити Юріївни________ 
(прізвище, ім’я, по батькові) 

«Облік, контроль та аналіз запасів на прикладі ТОВ «ТД «Дельта Вілмар» 
(назва випускної роботи) 

Одеський національний економічний університет 

м. Одеса, 2016 рік  

 

Випускна робота складається з ____3____  розділів.  

Метою написання випускної роботи є дослідження проблем, 

пов’язаних з обліком, контролем та аналізом запасів.  

Предметом дослідження є теоретичні та практичні аспекти обліку, 

контролю та аналізу запасів. 

Об’єктом дослідження є використання запасів та відображення їх в 

обліку на підприємстві «ТД «Дельта Вілмар». 

У роботі розкриті теоретичні та практичні аспекти обліку запасів, 

вивчення порядку проведення внутрішнього контролю з їх використання, 

зроблений аналіз ефективності використання оборотних активів та запасів на 

підприємстві, визначення фінансової стійкості, розрахунок резервів 

підприємства для ефективного використання запасів.  

За результатами дослідження розроблені пропозиції щодо покращення  

обліку, контролю та аналізу запасів. 

Ключові слова 

Аналіз, контроль, облік, запаси, оборотні активи 

(3-5 слів або словосполучень) 
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for the graduation work of Margaryta Afanasyeva 

"Accounting, control and analysis of the inventories 

(based on the example of  LLC “TH "Delta Wilmar" )” 

in education and qualification level 

Bachelor Program 
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Odessa 2016 

 

The graduation work consists of three chapters. 

The purpose of research is the investigation of the problems concerned with 

accounting, control and analysis of inventories.  

The subject of the study is a set theoretical and practical aspects of 

accounting, control and analysis of inventories at the basic enterprise LLC “TH 

"Delta Wilmar".  

  The paper describes theoretical and practical aspects of the accounting of 

inventories, the order of controlling of the usage of inventories. The paper presents 

analysis of effectiveness of the inventories usage at enterprise, calculation of 

financial stability, reserves of effective inventories usage on the enterprise.  

The study developed proposals for improving of accounting, analysis and 

control of inventories.  

Keywords 

Analysis, accounting, control, inventories, current assets.  

 

 

 

 


